

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.561

Suscripción en Córdoba. } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 6
Resto de España } Trimestre. 8
Extranjero. } Trimestre. 10

LUNES 2 DE MARZO DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

La intervención en Méjico

Pocas veces se ha encontrado un país en tan triste y deplorable situación como la que desde hace meses se halla la República mejicana. La guerra civil, con todos sus horrores—y ahora ensañada perfectamente esta frase hecha—está desencadenada allí entre el Gobierno del general Huerta y una serie de jefes de bandos revolucionarios, de los cuales los más notorios son Carranza, Zapata y Villa, el héroe del drama de Juárez. Esta lucha irreconciliable y feroz ha establecido un estado de anarquía cuya menor consecuencia es la ruina de los intereses nacionales y extranjeros, que, con ser tan lamentable y grande, pierde toda importancia al ser la compra con el ómnibus de atentados, asesinatos y matanzas que en aquellos tiempos y ciudades están siendo diario atrejo a la civilización y a los sentimientos de humanidad.

No se intenta arribar ni quitar la razón a nadie, ni imbuir en la cuestión de litigio puramente nacional e interior; pero no se puede negar que si la revolución mejicana continúa trastornando la vida del antiguo imperio de Moctezuma y ensangrentando su rico territorio, débese en gran parte, si no en totalidad, al descarado auxilio que de los Estados Unidos reciben los caudillos del levantamiento, y a la hostilidad que hacia el general Huerta ha manifestado constantemente el Gobierno norteamericano.

Europa tiene allí cuantiosísimos intereses que preservar y millares de vidas que defender, y, como ahora, habría podido alegar el deber y el derecho de intervenir colectivamente para restablecer un estado legal y de tranquilidad, apoyando tal vez al Gobierno establecido, para que él pudiera matar la rebelión. Esta es la conclusión de la lógica, y esto es también lo que impone el derecho de gentes; pero el Gabinete de Washington ha adoptado otro punto de vista y se ha colocado frente al Gobierno del general Huerta, bajo pretexto de que este fué irregularmente elegido para la presidencia y de que se instaló en el Poder sobre el cadáver de Francisco Madero. En realidad, lo que tras esta actitud se disimula es una ardiente rivalidad de negocios entre el grupo americano de los petroleros de la Standard Oil, ligados al partido maderista, y el grupo inglés Pearson, afecto al partido de Huerta. Cuestión de dólares, pero dólares manchados de sangre.

Los Gobiernos europeos, sin un arranque de generosidad y de energía que en esta ocasión hubiera tenido plena justificación, se han inclinado ante la voluntad de Washington, absteniéndose de mediar en un asunto que el Gobierno de los Estados Unidos declaraba de su exclusiva competencia; pero, según parece, con el asesinato del súbdito inglés mister Benton, en Juárez, y con otros muchos crímenes políticos que diariamente se cometen, ha sonado la hora de que las potencias de este lado del Atlántico hagan entender al presidente Wilson la indeclinable necesidad de una intervención que ponga fin a la tremenda anarquía mejicana.

Las últimas informaciones telegráficas dicen que el Gobierno alemán, absolutamente de acuerdo con Inglaterra, ha significado al presidente Wilson que los Estados Unidos cometen una gran falta al negarse a reconocer al general Huerta. Si este es el principio de una meditada y firme gestión, merece aplauso; si se reduce a una fórmula sin consecuencias prácticas, preciso será interpretar la doctrina de Monroe en un sentido vejatorio y deprimente para Europa.

La proclamación de candidatos

Ayer, a las ocho de la mañana, se constituyó en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral, bajo la presidencia de don José Tello García.

Asistieron los vocales don Andrés Rodríguez Martínez, don José Amo Serrano, don Rafael León Avilés, don Laureano Sigler Fernández, don Agilto Elías Fernández García, don Luis Valenzuela Castillo, don Miguel Marcos Armon, don Jerónimo Gutiérrez Rvél, don Antonio Ortiz Carmona, don José Luque Marate, don Antonio Ariza Victor y don Rafael Barrios Enriquez.

Actuó de secretario el de la Diputación provincial don Filiberto López y López.

En cuanto se constituyó, la Junta comenzó a admitir cuantos pliegos de proclamación fueron presentados por los respectivos candidatos. A las doce en punto se procedió a la lectura de los nombres de los candidatos proclamados, en esta forma:

Córdoba.—Don Francisco Baras Molina, don Antonio Rabadán Arjona, don Alberto Cavanna Egallar, don Rodrigo Soriano Barroeta Aldamar, don José Sánchez Guerra y Martínez y don Luis Palarés Delor.

Córdoba.—Don Luis de Tapia Romero, don Pedro López Amigo, don Juan de Dios Porras Aguayo, don Antonio Barroso y Castillo y don José Ortiz Molina.

Hinojosa del Duque.—Don José Castellillo y Castellillo, don Javier Gómez de la Serna y don Hilario Molina Pérez.

Lucena.—Don Hipólito Reina Padilla, don José Castellillo de la Fuente y don Martín Rosales Martel.

Montilla.—Don Diego López Cabero, don Luis Carrillo Tancar, don Miguel Márquez del Real, don Antonio Quintero Cobo, don Manuel Hilario Aguayo y don José Fernández Jiménez.

Ponales.—Don Juan Calvo de León y Arco, don Joaquín Jiménez del Rosal y don Alejandro Lerroux y García.

Priego.—Con arreglo al art 29 fué proclamado diputado electo don Niceto Alcalá Zamora.

Don Luis Gamero Olvico y Benjomes, que tenía el propósito de presentar un candidatura por el distrito de Ponales y la Rambla, desistió de hacer la propuesta.

La concurrencia fué muy numerosa, estando en ella significadas personalidades políticas de la capital y la provincia.

El señor Alcalá Zamora fué ovacionado por sus numerosos amigos y correligionarios, quienes le acompañaron, vitoreando al diputado por Priego.

Fué a la Central de los Teléfonos interrumpiendo, enviando despachos, en los que daba cuenta del resultado de la proclamación, a su familia, a los señores García Prieto y Barroso y a sus amigos de Priego, la Carolina y Jaén.

Seguidamente marchó al Hotel Saiz para asistir al banquete organizado en su honor por sus amigos y admiradores.

El general Martínez Anido

La noticia del ingreso en el generalato del coronel director de la Academia de Infantería señor Martínez Anido, ha causado el mejor efecto en los centros militares, lo cual demuestra la unanimidad con que en ellos reconocida la justicia de su ascenso.



Efectivamente, el señor Martínez Anido es uno de los más legítimos orgullos de nuestro ejército, tanto por su cultura y talento, como por sus dotes militares.

A la dirección de la Academia de Toledo le llevaron sus prestigios como militar y sus talentos como hombre de ciencia, y lo mismo a los demás puestos que ha ocupado. Su intervención en los combates de Tuxtlal y el Jemil, fué motivo de grandes alabanzas, no siendo los últimos en prodigarse las extrinsecas que fueron testigos de su proceder en tan importantes hechos de armas, destacándose entre sus admiradores, por su autoridad, el general francés De Torcy, un crítico bastante severo de nuestra campaña del 9 en Marruecos. Sus servicios al frente de los cazadores de Cataluña en dicha campaña, no hicieron más que confirmar el alto y merecido concepto que había logrado combatir de la Insurrección filipina, durante la cual, el entonces capitán Martínez Anido, escribió páginas dignas de figurar al lado de las más estimables que tiene en sus anales la Valerosa.

La iglesia de Puelonuevo del Terrible

He oído por centésima vez esta frase: ¡Oh, si las mujeres mandasen!

—Y usted qué dice?

—¿Y? Que no, que no, que no. Si las mujeres mandasen serían unas desgraciadas. En cambio, en la abstracción, son más poderosas que Maura. Ellas lo hacen todo en un dos por tres. ¡Si ustedes vieran la que se está haciendo por esas heroínas que trabajan por Puelonuevo!

Eso es colosal! supera toda la atmósfera de la trama más bien urdida, aunque sea la de Catalina, que tan bien se las traía para meterse a Roma en el bolsillo.

Dispense, lector; me he adelantado teniendo todavía muchas cosas que decir. Sin embargo, prometo que lo sabrá pronto, porque el secreto dejará de serlo en cuanto se terminen ciertos ineludibles preparativos. Palabras de un caballero y, aunque con honda pena, no puedo añadir ni una línea más.

Me calló, pues tiempo habrá para todo. Sólo conseguiré que mi emoción ha sido tan agradable que, estando destemplado, desganado, de pronto he tomado mi pluma y aquí está corriendo, volando, mejor dicho, por el lomo del tiempo de aviación de las blancas castrietas. Por mí, y eso que no soy Cicerón, que no manden nunca, porque hasta las Falvias, las que no pueden guardar nada en su cuerpecito, valen un Potosí. De otra suerte no hubiera podido impresionar lo que llevamos de historia. ¡Palabras!

Hago punto final; veo que me pones mala cara, que haces gesto de tirar el periódico, contrariado porque no sigo adelante.

Por fin, gracias al amigo desconocido de la faja, llegó el periódico a Alfaro y se recibieron en la calle de Jesús María las 10 pesetas. Pero esto es poco; hoy estamos afortunados.

Adelante, y me calló. J. Werne.

Suscripción para costear el solar y continuar las obras de la iglesia de Puelonuevo del Terrible.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	9	417 70
De Alfaro (Logroño)		
Doña Reimunda Pérez de Lucía	1	
María Sáez	1	
Don Celso Grass	1	
María Martín	1	25
Casimira Gil	25	
Dominguito Martín	5	
Piáido Martín	5	
De Córdoba		
Un católico	5	
De Puelonuevo del Terrible		
Don F. C.	50	

Total pesetas 9 482 70

Toda la correspondencia y entregas a la señorita Carmen Santos, calle de Jesús María 7, Córdoba.

En Puelonuevo, señora doña Juana Sampedro de Lizaso, Pompeyo 112, o bien al señor Párroco.

De Villanueva de Córdoba

Aquí, como generalmente en todos los pueblos de España, han sido pécimos los días de Carnaval, pues el aire huracanado y la persistente lluvia, aguaron la fiesta, como vulgarmente se dice.

Cuatro máscaras sarrapastrosas y cuatro o quinientos de los que temen a los elementos, corrieron a ratos por la población, remojando los harapos de sus disfraces.

También, a ratos, postularon por las calles una comarsa con traje de chinos y una murga, obteniendo mediano resultado.

La nota simpática de este Carnaval la ha dado la estudiantina llamada La Filantropía, que salió el último día solamente, postulando para acrecer los fondos de la Cocina económica, que muy pronto ha de instalarse.

Constituíamos más de veinte jóvenes, vestidos con el clásico manto, el sombrero de dos picos y la típica cochara, formando una excelente orquesta de violines, banderías y guitarras, dirigida por el notable violinista don José Yan Reis. Tocaron y cantaron admirablemente, con letra adecuada, la popular jota *Amor de estudiante*, un vals y el pasodoble *Viva mi tierra*. Su ensena era un bonito estandarte alegórico, pintado con gran acierto por el inteligente pintor escenas madrileño don Epifanio Carrión, que es un verdadero artista.

Como la póstula era para un fin tan humanitario, no es extraño que en los dos ratos que salieron recogiesen más de doscientas pesetas.

El miércoles por la noche celebraron los jóvenes de la Filantropía la quinta función teatral, representando las graciosas obras *Tocino del cielo*, *Puebla de las mujeres* y *Salvare en una tabla*. Portaron admirablemente, y más que aficionados parecían verdaderos actores. La hermosa comedia de los Quintana la bordaron, según frase vulgar, haciendo la señorita Dolores de Trespalacios una Concha Puerto delicioso; Amalia Camacho, una Juana la Rosa muy simpática; Aulita Cano, una Santita muy cómica, y muy bien en sus secundarios papeles las señoritas María Moreno y Francisco Romero. Los del sexo feo señores Sánchez (don José), Osaña (F. y J.), Rodríguez, Arriola, Fernández y Luna también rayaron a gran altura, resultando de todo ello un conjunto armónico y una compañía muy superior.

El público, que era muy numeroso, premió con muchos aplausos la meritoria labor de estos jóvenes y salió de la fiesta muy complacido.

Se organizó por el dueño del Teatro de Variedades, en unión de algunos jóvenes, un gran baile para la noche del domingo de Piñata.

El Corresponsal.



El sueño del tío Sam

RIMA

Me dijo una mañana el corazón:
«La vida es pura como el Sol, Espera.
Ya brotará de un alba tu ilusión,
lo mismo que una rosa en Primavera.»
La aurora sonreía en mi balcón.
Le dije: «Corazón: la vida entera
siento nacer, oyendo tu canción;
¡mas dime la palabra verdadera!»
«¿Cuál es?» «Amor», me dijo. Florecía
la alegre Primavera. El claro río
cantaba en la llanura. Amanecía.
Le dije: «¡Corazón, corazón mío!
¿y no verá mi amor su sueño un día?»
Me dijo: «No lo sé, pero confío.»
Rafael Lasso de la Vega.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 27 de Febrero:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden declarando inaceptable el proyecto de Reglamento del cuerpo de Archiveros municipales y provinciales.

Gobierno civil.—Relación de los presidentes, adjuntos y suplentes que han de constituir las mesas electorales de Baena, Belalcázar, Valenzuela y Doña Mencía.

Comisión mixta de Reclutamiento.—Circular dictando reglas para la clasificación de los mozos alistados.

Dirección general de Propiedades.—Anuncio de la subasta para contratar el suministro de combustible mineral con destino a las minas de Almadén.

Ayuntamientos.—Anuncio de la subasta convocada por el de Montoro para la venta de las fincas del Pósito.—Idem de tener expuestas al público el de Palma del Río las cuentas municipales de 1913.—Relación de los mozos de Obejo comprendidos en el reemplazo del año actual, cuyo paradero se ignora.—Relaciones de vocales asociados de Izájar y Encinas Reales.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villaviciosa en sus sesiones del cuarto trimestre de 1913.

Juegales.—Editos del de Córdoba citando a Francisco del Río Bueno; del de Hinojosa del Duque encargando la busca de un sazo de trigo hurtado el 12 de Enero de la estación férrea de Zújar; del de Rute la de ocho gallinas, tres gallos y un pavo sustraídos el 16 de Febrero de una casa del partido de la Isla, de aquel término y del de Baena llamando a Antonio Ruiz Rasco.

En honor de Alcalá Zamora

Ayer, a la una de la tarde, los amigos del diputado electo por el distrito de Priego don Niceto Alcalá Zamora le obsequiaron con un banquete en el Hotel Saiz.

Ocupó la presidencia el señor Alcalá Zamora, figurando entre los comensales don Sixto y don Joaquín Benítez Delgado, don Andrés Orliz Rodríguez, don Antonio Pérez y López Toribio, don Rafael y don Diego Romero Jiménez, don Carlos Aguilera, don Francisco Alcalá Zamora, don Juan Bofill, don Federico Gormá, don Juan Hernández, don Antonio y don Alfonso Serrano, don Rafael y don Manuel Cabero, don Rogelio Serrano, don José Sicilia Sánchez, don José Joaquín Ramírez, don Rafael Delgado, don Ventura y don Rafael Benítez, don José Serrano Ramos, don José María Roldán, don Manuel Mangas Usada, don Juan Tejero, Campos, don Antonio Rueda, don Antonio G. Roldán, don Francisco Cobo Bravo, don Antonio Luque, don José Fernández Jiménez, don Lorenzo García, don Francisco de P. Cruz, don Paulino Fernández Baena, don José J. Méndez Gómez, don Eloy Jiménez Mediavilla, don Antonio Sánchez Sicilia, don José Fernández Lusa, don Antonio R. Gómez, don Antonio Arcos Arenas, don Francisco Cárdenas, don Jerónimo Prados Pérez, don Diego Molina Rueda, don Esteban S. Camacho, don Rafael Martín Ramírez, don Joaquín Ayerbe Sánchez, don Joaquín Ayerbe Serrano, don Luis Martín Camacho, don Francisco Tallón Alcalá, don Francisco Castle Lera, don Saralla Tallón Alcalá, don Jacinto Cantero Ruiz, don Antonio Torres Roldán, don Juan O. Priego Roldán, don Daniel R. Spille, don Carlos Torres, don Luis García, don Antonio Castilla García, don Antonio Ortiz Santalla, don Juan Félix Oleiva, don Pedro L. Camacho, don Alfonso Camacho, don Nicolás Camacho, don Pedro García Serrano, don Antonio Vitoria Blancas, don José Viguera Madrid, don José Madrid Linarez, don Agustín A. Tablada, don Antonio de la Iglesia Varo, don José Castillejo y Castillejo, don Carlos Cabeza de Vaca y representantes de la prensa local.

La comida fué servida con arreglo a la siguiente minuta: tortilla con jamón, merluza a la madrileña, paella a la valenciana, ternera al horno, biscocho, postres y antemeres, café, vinos de Rioja, de Montilla y Champaña.

A la hora de los brindis, usó de la palabra en primer término el representante de Zuheros señor Fernández diciendo que no hablaba como político, sino como hijo de aquel pueblo. Añadió que el acto que se efectuaba era de gran trascendencia, porque la proclamación del señor Alcalá Zamora representaba para los pueblos del distrito de Priego el comienzo de una era de engrandecimiento. Terminó ofreciendo al banquete al señor Alcalá Zamora, a quien consideró como una grande esperanza de la nación.

Seguidamente habló el expresidente de la Diputación provincial don Agustín Aguilar Tablada, manifestando que asistía al banquete para rendir un tributo de admiración a la juventud que triunfa por el empuje de su talento y su rectitud.

Luego usó de la palabra don Antonio Vitoria Blancas, dedicando un sentido recuerdo a la memoria de don Juan José Guerrero, su amigo de toda la vida y también del señor Alcalá Zamora. También dedicó afectuosas frases de admiración y amistad al diputado electo por el distrito de Priego.

Al levantarse a hablar el señor Alcalá Zamora, todos los comensales, puestos en pie, le tributaron una calorosa ovación, que duró algunos minutos.

Con sentida elocuencia expresó su reconocimiento por el acto que se verificaba en su obsequio, concretando en términos muy acertados el carácter íntimo del banquete.

Trató del artículo 29 de la ley electoral, diciendo que a veces constituye la transacción vergonzosa de quienes son transportados por sorpresa a un distrito, etc., como ha ocurrido en el caso de Priego, es el fundamento racional del escepticismo antes de la elección, la imposibilidad de una lucha, el testimonio de la voluntad íntegra del distrito.

Evocó, en párrafos muy sentidos, las luchas políticas que durante su infancia presenció en Priego. Tengo—dijo—un apellido que fué bandera de combate, y mil veces he visto en torno a la candidatura de mi padre crearse una atmósfera de odio y de derrota. Soy yo ahora el que llego, pero traigo la paz y, en vez del clarín de guerra, me acompaña del ramo de olivo.

Guerra tributó un cariñoso recuerdo a la



Don Niceto Alcalá Zamora, proclamado diputado electo por Priego, con arreglo al artículo 29.

memoria de los correligionarios y amigos muertos, recogiendo a este efecto, en términos muy cariñosos, el recuerdo de don Juan José Guerrero, evocado por don Antonio Vitoria Blancas.

Tratando de su presencia en el distrito de Priego, dijo que las corrientes que han de iniciarse a su paso serán las hermosas y espléndidas de la voluntad popular. Quiero la paz—agregó—no deseo la lucha, pero es preciso que quede la ejecutoria de nuestra fe. Si algún día llegas la lucha, aún a nuestro pesar, bien valdria ser. No olvidemos que, por ser la batalla necesidad de cada día, la victoria es la satisfacción de cada momento.

Muy cariñosamente dió las gracias a todos por su asistencia, y en frases afectuosas se despidió de ellos para marchar a la Carolina, donde le esperan numerosos amigos que en él tienen puestas sus esperanzas. No me olvidó—agregó—de ellos; no puedo olvidarme de cumplir ese deber, y por eso en estos instantes, que para mí nombre, modesto al cabo, son de apoteosis, pienso en el horario de los trenes, y me dispongo a emprender lejos de aquí lo que electoralmente pudiera llamarse un verdadero calvario.

Brindó por la Carolina, que le dió tres veces el acto de diputado, y brindó también por la suerte de todos los candidatos liberales que luchan en Córdoba y su provincia. Por igual a todos—dijo—les guardo el profundo afecto de una reciprocidad de ideas. Dispuesto estoy a conservar las viejas amistades y las nuevas, que tanto me honran, y os prometo que si, en alguna ocasión puedo servir de alfiler y concordia, mis brazos y mis manos están siempre propicios a la unión de todos los elementos liberales.

Concluyó diciendo: Llevad ahora mi agradecimiento a los buenos amigos míos, vosotros, representantes de Priego, Rte, Carcabany, Almedinilla, Zuheros y Baena Tójar. Llevad mi saludo a quienes en mí pasieron su confianza. Yo me haré acreedor a ella, y corresponderé sobradamente a esa muestra de delicadeza y de atención.

El hermoso discurso del señor Alcalá Zamora, que había sido interrumpido repetidas veces con entusiastas aplausos, fué premiado al final con una ovación delirante, que duró largo rato. Con los aplausos se confundían los vitores al diputado por Priego.

Los concurrentes comentaron luego en términos de muy grande admiración el discurso del ilustre orador cordobés, tanto por la belleza impecable de la forma, como por el espíritu, especialmente por los sinceros acentos de amor y concordia hacia la comarca.

Terminado el banquete, los amigos y admiradores del señor Alcalá Zamora le acompañaron hasta el Hotel de Oriente, en donde se hospedaba.

Al pasar por el Oficio Liberal, conferenció con don Jaime Aparicio, quien le entregó varios telegramas que había recibido para el nuevo diputado por Priego.

En el Hotel de Oriente el fotógrafo señor Montilla impresionó varias placas del señor Alcalá Zamora, rodeado de sus amigos.

Seguidamente se dirigió el señor Alcalá Zamora a la estación, también rodeado de sus admiradores y amigos.

En los andenes conversó cariñosamente con todos y, al arrancar el tren fué ovacionado, oyéndose muchos vitores al diputado por Priego.

El señor Alcalá Zamora, acompañado a una de las ventanillas del coche, saludaba, visiblemente emocionado.

Marchó en el correo de Madrid para la Carolina.

deso que vendiesen a precio fijo en Córdoba, los que indudablemente serían muy pocos.

En el artículo citado censuraba yo el regateo, y refería algunas ventas que con este sistema presencié, nada legal, según apreciaciones mías.

Hoy he de dedicar este artículo, no sólo a referir el gusto con que he visto en Córdoba cómo se va generalizando el precio fijo, sino lo que relacionado con el mismo me ha ocurrido en aquella capital en una compra que tuve que hacer, consistente en una prenda de señora cuya clase y precio me eran desconocidos.

Como medio de hacer mejor mi compra, solicité de una respetable amiga mía que tuviese la bondad de acompañarme al objeto, a lo que accedió con gusto, diciéndome:

Por más que el objeto que usted desea es

ASUNTOS COMERCIALES EL PRECIO FIJO

En *El Defensor de Córdoba* publiqué en el mes de Abril de 1904 un artículo titulado «El regateo en el comercio al detall», en cuyo párrafo primero decía:

«Debieramos los hombres de buena fe trabajar constantemente por derribar de nuestras costumbres todas aquellas prácticas que con o la del regateo en las ventas al detall, demuestran a los extraños nuestra poca seriedad, y la mal sana intención de engañarnos los unos a los otros.»

Ignoro cuántos ni en qué fecha en aquel tiempo los establecimientos de ventas al men-

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Y ACADEMIA MILITAR AFECTA A LA MISMA

:-: GABINETES, LABORATORIOS Y CENTRAL ELÉCTRICA :-:

SARRIA (Barcelona)

La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse para el que empezará en 1.º de Abril, del 20 al 31 de Marzo.

Detalles: Domingo Bou, Plaza Universidad, 2, Barcelona

hay, por ser de moda, en todos los comercios de tejidos de Córdoba, iremos primero al su que yo compro, donde creo que nos enganarían.

En el comercio indicado sacaron el objeto pedido y, muy fino el dependiente, dijo a la señora, refiriéndose al precio: Por ser para usted, a quien sabe que se aprecia en esta casa, le pongo como máximo veinte pesetas.

En un momento de distracción del dependiente, me dijo mi amigo:

¿Quiere usted que vayamos a otro comercio?

Como usted quiere, le contesté, y salimos, pretextando tener antes que hacer otro encargo.

En otro comercio nos pidieron igual precio, dijimos que no nos convenía, y, viendo el dependiente que nos marchábamos, nos dijo:

¿Lo quieren ustedes en diecisiete pesetas y media?

Ya en la puerta y dudando entre tomar o no el objeto, me dijo la señora que me acompañaba:

Recuerdo que este artículo lo tienen también en un establecimiento de precio fijo: ¿Quiere usted que vayamos a él?

Por ahí debíamos haber empezado, pensé yo, accediendo a su indicación.

Llegamos al indicado comercio; la señora preguntó por el objeto, y un dependiente lo puso sobre el mostrador.

Es el mismo, me dijo mi amigo, y ante esta observación, confirmada por mí, sin hacer objeción alguna al pedir precio, dije al dependiente:

Tenga usted la bondad de poner este objeto en una caja, y cobré, y le di un billete de veinticuatro pesetas.

La cajita con el objeto me fué entregada, y doce pesetas y media devolví.

He querido publicar lo anteriormente referido, cuya verdad podría probar si preciso fuese, para demostrar con ello la ventaja que representa para el comprador el precio fijo en el comercio.

Y no hay que añadir si el objeto comprado era de mejor o peor calidad que los anteriores. No yo puedo asegurar, con toda verdad, que los tres objetos que vimos eran exactamente iguales en tamaño, color y calidad.

Dicho sea así, que el comerciante del precio fijo vendió con utilidad el objeto por mí comprado. Pero ¿qué comparación hay entre los dos anteriores y el último? Si me hubiese fiado del primero, me hubiera costado lo que compré treinta reales más; si del segundo, veinte. ¿Es esto just?

Ya en el artículo al principio citado, daba más de una razón en favor del precio fijo y contra la perjudicial costumbre del regateo.

Y no hay que pensar que con el sistema de precio fijo no hay competencia en el comercio, por que es indudable que puede haberla y de pocas consecuencias para el comerciante.

La competencia entre comerciantes de precio fijo, indudablemente sería más leal que la que puede haber entre éstos y los del regateo.

La competencia, hoy por hoy, entre los comerciantes de estos dos sistemas tan diferentes, resultará contra los del precio fijo si el público no tiene el suficiente criterio para apreciar casos y cosas con los mismos relacionados.

Hilario J. Solano.

El domingo de Piñata

El paseo

Un día espléndido, de temperatura verdaderamente primaveral, contribuyó ayer a que resultara lucidísimo el epílogo de las fiestas carnavalescas.

Desde las primeras horas de la tarde era extraordinaria la animación en las calles de Gondomar y Gran Capitán donde el público, formando compactas filas, presenciaba el paso de las innumerables personas que se dirigían al paseo de la Victoria.

Poco después de las tres resultaba empresa difícil encontrar una silla desocupada en dicho paseo; las tribunas estaban también concurridísimas y por la amplia calle central circulaban innumerables carruajes y automóviles, muchos de ellos ocupados por distinguidas y bellas damas.

La batalla de flores, confetti y serpentina no adquirió las proporciones que en los años precedentes, lo cual demuestra que se va perdiendo esta costumbre.

Carrozas y máscaras

Contra de las cinco carrozas que se presentaron al concurso y el armazón de la titulada *Pollos al natural* recorrieron el paseo, llamando la atención especialmente la nominada *Las cuatro estaciones*, que es muy artística y la que semeja la fauete del Potro, por su originalidad.

No hubo máscara alguna digna de mención, exceptuando varios niños muy bien vestidos, como los que llevaban una litara, una pareja de barros y un *Mefistófeles*.

También desfilaron por la Victoria la comparsa titulada *Aldanos de Aragón* y la Estudiantina del Real Centro filarmónico Eduardo Luena.

El desfile

Cerca de oraciones empezó el desfile, volviendo a adquirir animación extraordinaria el paseo del Gran Capitán y la calle de Gondomar por las que resultaba el tránsito casi imposible.

El paseo citado ostentaba la espléndida iluminación formada por los potentes focos de gas comprimido que luce durante el verano.

El Centro Filarmónico

A las doce y media de la tarde salió la Estudiantina del Real Centro filarmónico Eduardo Luena y visitó las Casas Consistoriales, donde fué recibida por el alcalde don Manuel Enrique Barrios; al primer teniente de alcalde don Ricardo Aguilar Catalá; al exalcalde don Salvador Muñoz Pérez; al exsenador don Pedro López Amigo, el Gobierno civil, en el que la recibió el gobernador don José Maestro Verri; a

la señora doña Magdalena Burgos, viuda de Milla; el Casino Mercantil; el Centro Liberal, el Centro Conservador, el Club Guerrita, el Centro de La Paño, el Centro Obrero republicano, el Centro de la Amistad y la Sociedad de Platón.

En todas partes fué muy aplaudida y agasajada, recibiendo además algunos importantes donativos en metálico.

A su paso por calles y pasos el público también la aplaudía con entusiasmo.

Además de las principales obras de su repertorio interpretó una jota nueva, original del maestro de coros del Centro don Jacobo Leaton, tan bella como inspirada.

Los teatros

Al Gran Teatro asistió ajetado y numeroso público que daba a la sala de nuestro primer coliseo un aspecto brillante.

La hermosa comedia de Pérez Galdós titulada *La de San Quintín* obtuvo una interpretación esmeradísima, sobresaliendo en ella Carmen Obeña que ha hecho de la protagonista de esta obra una verdadera creación.

Obtuvo merecidos aplausos.

En el Teatro Circo también hubo entradas excelentes, y, asimismo, cosecharon muchos aplausos el hábil transformista Rafael Arco y las simpáticas bailarinas Sevilla Marine.

Los bailes

En el Circo de la Amistad se dió cita anoche todo lo más selecto de la sociedad cordobesa.

Belleísimas señoritas, muchas de ellas ostentando caprichosos trajes de máscara, convertían aquel paraje en un traspunto de la gloria.

Hubo seis disfraces de cocineras y tres con capuchones negros y tocas grana que por la uniformidad de sus vestidos lograron confundir, embromando de lo lindo, a la mayor parte de los concurrentes.

Entre rigodones y valseas pasó el tiempo inadvertido hasta las cuatro de la madrugada, hora a que terminó la fiesta.

En el Centro Obrero republicano fué tal la concurrencia que invadía no solamente los amplios salones de la planta baja del magnífico edificio ocupado por dicha sociedad sino parte del piso principal.

El sexo bello tenía numerosa y digna representación, que era el principal ornamento de la fiesta, y había máscaras encantadoras.

Los bailes sucedieron casi sin interrupción hasta muy tarde.

El baile celebrado por el Real Centro filarmónico Eduardo Luena resultó lucidísimo.

La concurrencia era tan extraordinaria que apenas se podía transitar por el amplio local donde dicha alta sociedad tiene su domicilio.

Asistieron lindas muchachas, muchas de ellas haciendo caprichosos disfraces.

El elemento joven no cesó de bailar y la fiesta duró hasta después de las cuatro de la madrugada.

El baile popular del Gran Teatro también estuvo más concurrido que los anteriores.

Y hasta el año próximo.

DE SOCIEDAD

Los padres del brillante escritor don Leonardo Martín Ruiz han pedido para su hijo la mano de la distinguida y bella señorita María Alicia Basso Díez, hija de nuestro querido amigo don Manuel Baena.

La boda se celebrará a principio de Junio.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros queridos amigos don Antonio Vihora B. y don Antonio Pérez y López Toribio, activos corresponsales del DIARIO en Lucena y Castro del Río, respectivamente.

Está en Córdoba el exalcalde de Aguilar don Claudio Sánchez.

Se encuentra entre nosotros el capitán del regimiento de Borbón don José Sánchez Gómez.

El candidato maurista por el distrito de Cabra señor Cavanna marchó ayer en automóvil a aquella ciudad.

Anoche regresó a Córdoba el concejal de este Ayuntamiento don Luis Martínez Navarro, después de haber asistido al acto de tomar posesión en hermanado don Rafael del curato de Nuestra Señora del Carmen, de Lucena.

El candidato a Cortes y candidato por el distrito de Lucena don Martín Rosales estuvo ayer por la tarde en el Gobierno civil con el objeto de saludar al señor Maestro, no pudiendo realizar su propósito porque nuestra primera autoridad había salido.

Del Gobierno civil

Ayer visitaron al Gobernador civil el alcalde de Baza don Víctor del Prado y el candidato conservador por el distrito de Posadas don Juan Calvo de León y Caro.

El exdiputado a Cortes y candidato por el distrito de Lucena don Martín Rosales estuvo ayer por la tarde en el Gobierno civil con el objeto de saludar al señor Maestro, no pudiendo realizar su propósito porque nuestra primera autoridad había salido.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

RESULTADO DEL REGISTRO DEL 28 DE FEBRERO

Reses mayores

Don Manuel Vainco 7 a 202 pesetas; don Modesto Peralta 1 a 202; don Alfonso Liguera 1 a 202; don Antonio Rolán 16 a 202; don Rafael Sánchez Jarado 24 a 202 y don Manuel Martínez 27 a 203.

Terneras

Don Rafael Sánchez Jarado 16 a 264 pesetas; don Manuel Martínez 7 a 264; don Rafael González 1 a 264 y don Rafael Díaz 1 a 264.

Menores

Don Antonio Miranda 70 a 146 pesetas; don

MENTOCARINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho

CONSTIPADOS DE CABEZA

RESFRIADOS

EXPECTORACION ABUNDANTE

Sequedad de Nariz y Garganta

Mucosidades secas de la faringe

TOS REBELDE

OZEMA

RUIDO DE OIDOS

JAQUECA REBELDE

ASMA

RONQUERAS

Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

La caja conteniendo un pulverizador especial y un frasco de MENTOCARINA cuesta 9 pesetas.

Un frasco de MENTOCARINA sin pulverizador, 3 pesetas

Manuel Martínez 20 a 146 y don José González (resto) a 147.

PRECIOS AL PÚBLICO

Vaca con hueso, kilo á.	Pesetas
Idem sin hueso, á.	2 12
Ternera local extra, con hueso, á.	2 84
Idem sin hueso á.	2 70
Macho á.	3 70
	1 82

PRECIOS DEL PAN

Pan extra catalán 0,46 céntimos kilo	
» » » 1.º 0,42 »	
» de campo o familia 0,38 »	

EN LOS DESPACHOS

Calle Toril número 14.	
» Espartería, 27.	
Tienda Colmado (Pretorio).	
Calle Mayor de San Lorenzo.	
» Costanillas.	
» Concepción.	
Piazza Mayor.	
Judería.	

SOCIEDAD DE GANADEROS DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de venta al público del 2 de Marzo hasta nueva cotización

Vaca con hueso a.	Pesetas
» sin »	2 12
Ternera con »	2 84
» sin »	2 70
Macho.	3 70
	1 82

GACETILLAS

Una visita del Prelado

El Ilmo. y Rvdo. señor Obispo de la Diócesis visitó ayer el Colegio a cargo de las Reparadoras y dirigió a las niñas una sentidísima plática.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las personas siguientes:

Enrique Busto Medina, de cinco años de edad, que vive en la calle Arroyo de San Rafael, número 45, de una herida contusa en la región frontal.

Rafael Cañasveras Córdoba, de once años, que habita en la calle de Isabel II, número 2, de una herida contusa en la cabeza.

Bonifacio Domínguez Domínguez, de ocho años, con domicilio en la plaza de Colón, número 40, de una herida contusa en la rodilla izquierda.

Antonio Torres León, de catorce años, que vive en la calle de San Basilio, número 11, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda.

Andrés Rodríguez Rodríguez, de tres meses, que habita en la calle del Buen Pastor, número 15, de un filgismo en la mano derecha.

Angel del Moral Rosal, de treinta y tres años, con domicilio en el paseo de la Ribera, número 19, de una herida contusa en la región frontal.

Carmen Almonara Lezano, de veintidós años, que vive en la calle Daxart, número 3, de una contusión en el cráneo.

Y Rosario Lonsa González, de diecinueve años, que habita en la calle de San Basilio, número 54, de una herida en la región frontal.

Cultos

Con gran solemnidad se celebró ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia del convento de San Cayetano, el primer acto del quinario que la Ilustre Hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor dedica a sus Titulares.

Al acto asistieron numerosos fieles.

Denuncia

Han sido denunciados Miguel Espino y su esposa por haber insultado a Dolores Muñoz al ir a comprar en un paño de esta una docena de botones.

Nuevo corresponsal

Nuestro antiguo amigo don Eloy Fernández Mariscal se ha encargado de la correspondencia del DIARIO en Logu. Nos congratulamos de publicar la noticia de que este periódico cuenta con una cooperación tan importante en el pueblo expresado.

Casa de socorro

He aquí la relación de los servicios prestados en la Casa de socorro durante el mes de Febrero último:

Enfermos 224; heridos 44; contusiones 27; luxaciones 5; fracturas 4; quemaduras 2; extracción de cuerpos extraños 5; heridas por armas de fuego 2; heridos por mordedura de perro 6, y heridos por asta de toro 1.

Total, 320.

Servicios prestados por los ordenanzas o milleros 38

Merecida distinción

El presidente de la República francesa señor Poincaré ha enviado al eminente violinista Bernard Brdjan las insignias de la Legión de Ho-

nor y las de las Palmas Académicas (carcer grande). Felicitamos al laureado artista por su merecida distinción.

Calda

Ayer, en la Casa de Socorro, fué asistida Carmen Zifra Jiménez, de una herida en la nariz que se produjo a consecuencia de una caída en la calle del Portillo.

Propaganda electoral

Hoy, en el tres correo de la Sierra, marcharán don Luis de Tapia, don Benigno Liguera, don Juan Morán y don Francisco Salinas a Posoblanco; mañana celebrarán mítines en Villanueva del Duque, Añora y Posoblanco y el jueves regresará a Córdoba, donde hablarán en otro mitin, en unión de los señores Barrio y Ayuso.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 23 60.—A la sombra, 17 20.—Mínima, 4 60.—Media, 10 90.—Oscilación, 12 60.—Agua de lluvia en milímetros, 0 00.—Agua evaporada en milímetros, 3 00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0º 756 10.—Temperatura á la sombra, 5 80.—Ídem de termómetro humedecido, 5 20.—Tensión del vapor, 6 30.—Humedad relativa, 91 30.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 37 00.

Cotizaciones

Los precios corrientes en el mercado de Fuente Palmera son estos:

Acete fresco a 11 50 pesetas; trigo duro a 14; idem blando a 13 50; cebada a 8; habas castellanas a 13; idem cocineras a 13; idem morunas a 14; garbanos tiernos a 35; idem duros a 20; arvejonas a 14; escaña a 7; carne de cerdo a 15 pesetas arroba; idem de cabra a 1 peseta kilo.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Se dan cien mil pesetas a préstamo no hipotecas a módico interés.

Diríjase a don Gaspar Gómez Darán. Parras 5.

Contra callos y sabañones.—B&L SAMO ORIENTAL. Premiado con medalla de oro en la Exposición internacional de Buenos Aires. De venta en las Droguerías, Zapaterías, Farmacias, Bares y Salones de limpiar el calzado. Al por mayor Pradencio López e hijo, Jerez de la Frontera.—Representante en Córdoba don Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, número 115.

Hemoglobina Asimilable Stengre.

Poderoso reconstituyente, estimulante de las funciones digestivas; hace recobrar pronto el apetito, normaliza el estado general.—Venta, farmacias.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Simplicio, papa y confesor. —Mañana.—San Emeterio y San Celedonio, mártires.

Jubilés circular.—Hoy en la iglesia de las Adoradoras, costado por doña María Jesús Barcia y hermana, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña Purificación Arco, viuda de Montijano, por sus difuntos.

Coris de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de Belén, en la parroquia de San Miguel.—Mañana a Nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

San Hipólito.—El mes de San José se hará en esta iglesia durante el mes de Marzo en la misa de ocho.

San Pablo.—Ocontinuan los ejercicios espirituales para señoras, que dará el R. P. Patrio Mediavilla, Hijo del Corazón de María. Los actos serán por la mañana a las nueve, con cánticos, meditación y plática de asuntos muy importantes. Por la tarde, a las cuatro, cánticos, meditación, plática y Viacrucis. Terminarán el día 8, a las ocho y media, con comunión general y Bendición Papal.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares darán principio hoy los ejercicios de cuaresma.

En la parroquia del Salvador, un cuarto de hora después de oraciones; los martes y jueves con sermón y los miércoles y viernes se andará el Viacrucis. Los martes se celebrará el quinario al Ece Homo.

En la de San Juan, al toque de oraciones; los miércoles y sábados habrá sermón, los martes y viernes se hará el Viacrucis. Los domingos se hará el quinario al Señor de la Humildad.

En la de Santa Marina, a las siete de la noche, con sermón los martes, jueves y domingos por el Rector y Coadyutores; los viernes Viacrucis; cantándose por el pueblo escogidas composiciones de Pasión del repertorio del P. José González Alonso, conforme al Motu-Propio de Su Santidad Pío X.

En la iglesia de San Agustín, media hora des-

pués del toque de oraciones; los miércoles y viernes se hará el Viacrucis cantado.

En la iglesia de los Dolores, a las siete de la tarde, se rezará la corona dolorosa, a continuación se leerá un punto de Doctrina cristiana; los miércoles se andará el Viacrucis.

En la Real iglesia de San Hipólito, al toque de oraciones, santo Rosario y lectura o plática, terminando los martes, jueves y domingos con el Viacrucis.

En la Real iglesia de San Pablo, los martes y viernes se tendrá Rosario, plática y Viacrucis con cánticos.

XIII aniversario

Todas las misas que se celebren el día 2 de Marzo, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de Santa Marina, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Pedro Mestanza y García, que falleció el 1 de Marzo de 1901.

Su desconsolada esposa doña Manuela Pozanco, sus hijos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen en sus oraciones.

Las misas que se celebren en la parroquia del Sagrario el día 4 del corriente, desde las siete y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por las almas de don José López Amo, doña Francisca de Paula Conde-Salazar y doña Purificación López Conde-Salazar (q. e. p. d.).

Su familia ruega a las personas piadosas los tengan presentes en sus oraciones y los encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

ESPECTACULOS

Gran Teatro

Despedida de la compañía cómica dramática de la eminente actriz Carmen Cobeña.

Función extraordinaria para hoy, con gran rebaja de precios.—La tragedia morisca en cuatro actos, «Aben-Humeya».

A las nueve.

Precios: Plateas sin entrada, 750 pesetas.—Sillas con entrada, 575.—Butaca con entrada, 150.—Delantero de anfiteatro con idem, 075.—Delantero de palco con entrada, 050.—Entrada para plateas y palcos principales, 080.—Entrada principal de anfiteatro, 050.—Entrada de palco, 030.

En estos precios están incluidos los impuestos.

Teatro-Circo del Gran Capitán

Cinema artístico.

Hoy beneficio del inimitable maquetista Rafael Aroca y la notable pareja de baile Sevilla-Marina.—Exhibición de magníficas peloucas.

A las ocho y media.

Precios: Palcos con entrada, 600 pesetas.—Sillas con entrada, 100.—Anfiteatro con idem, 050 céntimos.—Entrada de grada, 020 céntimos.

En ambos precios está incluido el impuesto.

Gran Café de Colón

Cinematógrafo por el consumo

Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé inglés.

Los domingos y días festivos darán principio a las seis de la tarde, con programa especial.

(De nuestro servicio especial)

MADRID 1 y 2.— De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada

Madrid

La «Gaceta»

El periódico oficial publica las siguientes disposiciones de interés: Fijando en 6'19 por 100 el cambio medio de los francos durante el mes de Febrero último.

Es interesante de los gobernadores que despleguen el mayor celo posible en la persecución de la elaboración y venta de los específicos cuya composición se desconoce.

E Infante don Alfonso

Esta mañana llegó el Infante don Alfonso de Orleans.

Le recibieron su esposa, doña Beatriz, el Ministro de la Guerra y las autoridades.

Muerte de un general

Ha fallecido el general de división don José Larrumbe, que se hallaba en la reserva.

El conflicto de Valencia

El Ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les dijo que acababa de visitarle la comisión de Valencia, la cual había demostrado excelentes propósitos, lamentando que los sucesos hayan tomado el carácter que tienen en la actualidad y afirmando que los individuos que constituyen tal comisión no pueden evitar que se mezclen en el asunto determinados elementos políticos.

Sánchez Guerra manifestó a sus visitantes que no le era posible complacerles, pues el recurso no tiene eficacia hasta que se cumplan los trámites legales.

A la vez les recomendó que conferenciaran con el Director de Administración local.

Las elecciones

Hablando después de las elecciones, el Ministro de la Gobernación manifestó que quisiera sean proclamados setenta u ochenta diputados con arreglo al artículo 29 de la Ley, añadiendo que desde la Restauración no se han presentado elecciones tan reñidas como las próximas.

Congreso ferroviario

Celebróse la primera sesión del Congreso de los ferroviarios de la línea de Cáceres a Portugal.

Se acordó protestar contra la guerra de Marruecos y pedir la derogación de la Ley de jurisdicciones.

Esta noche empezará el estudio de las peticiones que han de dirigirse a la Compañía, entre las cuales figura la reforma de los Estatutos del Sindicato.

Proclamación de candidatos

Según las noticias facilitadas en el Ministerio de la Gobernación han sido proclamados diputados a Cortes, con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral, 49 candidatos conservadores de distintos matices, 22 liberales, 12 demócratas, 3 reformistas, 2 carlistas, 3 independentes, 1 radical y 1 regionalista.

La primer acta presentada en el Congreso ha sido la del Conde de Romanones por la capital de Guadalajara.

De ministros únicamente los de Hacienda y Estado han resultado proclamados.

Recepción académica

En la Real Academia de la Historia se celebró, con solemnidad extraordinaria, la recepción del Obispo de Madrid-Alcalá.

El acto fué presidido por el Rey, que vestía uniforme de almirante y a quien acompañaban el Nuncio de Su Santidad y el Marqués de Vadillo.

El nuevo académico leyó un notable discurso en el que desarrolla el tema: El Padre Florez y su España Sagrada.

Le contestó en nombre de la Corporación Bettandourt.

Asistió numerosísimo público, del que formaban parte muchas señoras.

Corrida de novillos

Con una entrada regular se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Madrid.

Lidiáronse novillos de Clairac, los cuales resultaron flojos.

Uno tuvo que ser condenado a fuego. Muñagorri quedó mal.

Al rematar un quite en el segundo fué cogido y sufrió un puntazo de ocho centímetros de extensión en el muslo izquierdo.

Rodarte bien con el capote y al herir Larita regutar.

Los espadas oyeron aplausos al banderillar.

La comisión valenciana

La comisión de los gremios de Valencia conferenció con Dato, Azcárate, Navarro Reverter y Quejana.

Este le dijo que el recurso interpuesto tiene que seguir los trámites legales, sometiéndose a una información por término de diez días.

La fiesta de hoy

Esta tarde, merced al buen tiempo, han estado concurrendosísimos los paseos de Recoletos y la Castellana.

En ellos ha habido muchas máscaras.

Mitina conjunccionista

Según las noticias recibidas en el Ministerio de la Gobernación la conjunción republicano-socialista ha celebrado mitines electorales en diversos puntos, sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable.

Más de elecciones

Recuérdase que en las últimas elecciones generales fueron proclamados 119 diputados con arreglo al artículo 29 de la Ley y hoy solo han sido 93.

El Conde de Romanones ha obtenido

la proclamación en dos distritos: la capital de Guadalajara y Molina de Aragón. Entre los proclamados figuran don Antonio Maura y Cambó.

La guerra en Marruecos

Barco incendiado

Dicen de Melilla que se ha reproducido el fuego en el vapor Vicente Sanz.

Se practican nuevamente trabajos para extinguirlo.

Una de las granadas que le disparó el crucero Extremadura destruyó el cilindro y parte de la máquina.

Otra atravesó el buque pero, como digimos, sin conseguir echarlo a pique.

Licenciados

Hoy ha salido de Tetuán, para la Península, la segunda expedición de soldados licenciados.

Sin novedad

Según las noticias que se reciben de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache, en todos esos territorios reina tranquilidad completa.

Provincias

Graves sucesos en Valencia

Refuerzos.— Siguen las cargas.— Teniente herido.— Defenciones.— Más grupos.

Comunican de Valencia que en un tren especial llegaron sesenta guardias civiles de caballería y sesenta y siete de infantería.

En la plaza de Rodrigo Bonet un numeroso grupo empezó a silbar y a lanzar piedras.

Los guardias tuvieron que dar una carga para despejar dicho paraje.

Cuando la confusión era mayor estalló un petardo, aumentando la alarma.

En la calle de San Vicente hubo que dar otra carga.

Un teniente de la benemérita resultó herido de una pedrada.

Se practicaron cinco detenciones. Durante toda la mañana circularon grupos en actitud hostil, que eran dispersados constantemente por la fuerza pública.

Los mercados.— Medidas de previsión.— Procesamientos.— Los obreros.— Los tranvías

Los mercados han estado hoy mejor abastecidos que en los días anteriores. No han ocurrido incidentes.

En previsión de la anunciada huelga de los panaderos, el Capitán general encargará a las tropas de Administración militar la elaboración del pan.

El juzgado que instruye la causa con motivo de los sucesos de los días anteriores, ha procesado a treinta y uno de los detenidos.

La mayoría de los obreros ha pasado el día en el campo.

Con este motivo la población está muy desanimada.

Los tranvías circulan custodiados por la guardia civil.

Un petardo.— Los jornales.— Un rumor.— Concierto.

Esta mañana, al llegar al mercado uno de los carros que conducen las carnes estalló un petardo.

El suceso no tuvo importancia.

En muchos talleres y especialmente en las fábricas del Grao se ha pagado a los obreros medio jornal por cada uno de los días que ha durado el cierre.

Circula el rumor de que numerosos huelguistas se apostaron en las inmediaciones del pueblo de Alboraya para agredir a los huertanos.

Audió la guardia civil y lo evitó. La banda de música municipal celebró un concierto público.

A causa de la excitación de los ánimos acudieron escasas personas a oírlo.

Noticia desmentida.— Tranquilidad.

El Gobernador ha desmentido rotundamente la noticia de que, a consecuencia de los sucesos de estos días, esté herido el periodista Barberán.

La tarde y la noche han transcurrido con tranquilidad completa.

Otras noticias

Un tren apedreado

Un telegrama oficial de Guadalajara da cuenta de haber sido apedreado un tren expreso, resultando herido en la cabeza un viajero que se dirigía a Zaragoza.

Concurso de ganadería

Con gran solemnidad se celebró en Santander la inauguración del concurso de ganadería.

El acto fué presidido por el Comisario regio de Agricultura en representación del Rey.

Otra huelga

Dicen de Cádiz que, por hallarse en desacuerdo con el contratista, se han declarado en huelga los maquinistas que trabajan en las obras del puerto.

Accidente desgraciado

Comunican de San Sebastián que en las minas de Arniturri, a causa de la explosión de un barreno, resultaron dos obreros gravemente heridos.

Visita de inspección

El Gobernador civil y el Ingeniero jefe de Obras públicas de Avila han marchado a Hornillo para apreciar los daños causados por el ciclón que se desencadenó hace algunos días.

El Alcalde de dicho pueblo ha comunicado el temor de que se reproduzcan los desprendimientos de tierra.

La unión de los liberales

Ha llegado a Logroño el exministro Villanueva a fin de intentar la unión de los liberales para las elecciones.

La Junta del Censo

En Cuenca no se ha constituido la Junta provincial del Censo para proceder a la proclamación de los candidatos.

Posé

Participan de Barcelona que hoy ha sido puesto en libertad el anarquista Posé, autor del atentado contra Maura.

Cuando salió de la cárcel no le esperaba persona alguna.

Mitín radical

En el teatro Cómico, de Barcelona, se celebró un mitín radical.

Estuvo bastante concurrido. En el escenario figuraban más de cuarenta banderas de centros radicales.

A la entrada ocurrieron varios incidentes y se propinaron algunas bofetadas, pero sin que tuviera que intervenir en tales sucesos la policía.

El acto transcurrió con normalidad. Los oradores justificaron la coalición de los radicales y socialistas.

Novillos en Barcelona

Con un lleno completo se inauguró esta tarde la temporada taurina en Barcelona.

Jugáronse novillos de la ganadería de Urcola, que resultaron bravos.

Cortijano estuvo desgraciado. Fué cogido, recibiendo varios varetazos.

Eusebio Fuentes mató tres toros de modo superior y obtuvo una oreja.

Tello quedó regular en uno y bien en otro.

Accidentes marítimos

Comunican de Santander que al entrar en el puerto el cañonero Marqués de Molins embistió a una goleta francesa, rompiéndole el botafón.

Al cañonero se le cayó el palo de popa a causa del choque.

Ambos barcos resultaron con averías sin importancia.

Dicen del Ferrol que el mar ha arrojado los restos del vapor Cabo Noval, que naufragó a causa de los temporales.

El Ayudante de Marina de Rivadeseña dice que el vapor sueco Milos, que está embarrancado, no podrá ser puesto a flote hasta dentro de algunos días.

Otro barco averiado

De Tortosa participan que el vaporcito Rápido, al girar en la ribera, a causa de la fuerza de la corriente rozó contra una de las pilas del puente del ferrocarril, resultando con importantes averías.

Fué necesario aligerarle la carga y vararlo en la orilla.

La Tuna de Santiago

Esta mañana llegó al Ferrol la Tuna de Santiago.

Recibióla numerosísimo público, que le tributó entusiastas ovaciones, acompañándola hasta las Casas Consistoriales, donde depositó la bandera.

Manifestaciones de protesta

Comunican de Bilbao que en el barrio de la Viña se organizó esta mañana una manifestación para protestar contra los atropellos de los tranvías.

Dirigióse al Gobierno civil y una comisión entregó al Gobernador las peticiones de los manifestantes, las cuales son que se obligue a las compañías a poner salvas a los coches y que se les exija frenar la velocidad de aquellos.

Al pasar por la calle de San Francisco los concurrentes al acto encontraron un tranvía y lo silbaron, obligándolo a detenerse.

Los maestros interinos de primera enseñanza también fueron en manifestación al Gobierno con el fin de protestar contra el hecho de que se agreguen a las oposiciones que se están celebrando en Valladolid las escuelas vacantes de Vizcaya que los reclamantes desempeñan interinamente.

Entregaron al Gobernador un mensaje para que lo eleve al Ministro de Instrucción pública.

Los conflictos obreros

En Gallarta se reunió la Federación de los mineros y nombró una comisión que se entienda con el Circolo Minero a fin de lograr el salario mínimo de 4'25 pesetas.

Si no se les concede se declararán en huelga el verano próximo.

Extranjero

Actos de barbarie

Según dicen de Sofía, el exdiputado Kiprof ha enviado un despacho desde Mustafá-Pachá a los periódicos búlgaros diciendo que la policía disparó sobre el vecindario y lo detuvo en masa.

El telegrama añade que no puede decir más, pues los corresponsales son amenazados de muerte.

Una víctima de la ciencia

En Calcuta el Doctor Fox, para demostrar la eficacia de un antídoto que había inventado, se hizo morder por varias serpientes venenosas y se curó cuatro picaduras, pero olvidósele aplicar el específico a otra y murió presa de horribles dolores.

Cuando advirtió su gravedad llamó a un compañero y le reveló el secreto del antídoto.

Los peligros del alpinismo

Comunican de Berna que durante la ascensión a Punta de Rosa Blanca tres alpinistas fueron arrastrados por una avalancha de hielo, que les causó la muerte.

Tremendo combate

Dicen de Benghazi que ayer las tropas italianas atacaron el campamento de Esoleida.

La artillería que lo defendía hizo fuego y los italianos contestaron vigorosa-

mente, consiguiendo atomizar a los indígenas.

Estos tuvieron doscientos treinta y cinco muertos y varios centenares de heridos.

Las bajas de los italianos fueron dos oscaris muertos y catorce heridos.

Muerte de un exvirrey

Telegrafían de Londres que ha fallecido Lord Minto, exvirrey de las Indias.

Contratorpedero averiado

También participan de Londres que durante las pruebas del nuevo contratorpedero inglés Laferox, éste chocó contra una peña averiándosele la hélice y abriéndosele una vía de agua.

No ocurrieron desgracias.

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

VENTA

Se vende un coche «Piter» de ocho asientos, y una «Berlins» de cuatro. Para verlos y ratarlos desde las once en adelante, en la Puerta del Rincón, núm. 102, oficina.

Venta de aceite

De la sierra de Montoro, por cuenta del cosechero, se vende aceite puro de oliva fino extra y de una calidad superior. Plaza de la Fineda, 1.

Importante

En casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra 13, se vende MAIZ PLATA, buena clase, a pesetas 20 00 los 100 kilos sobre vagón Córdoba. Envase comprendido. Cobanda rusa, muy granada, a 7'25 pesetas tanega sobre vagón Sevilla y a 7'75 sobre vagón Córdoba, con anco.

A los compradores de Córdoba se les servirá a domicilio.

CABALLERO ESTABLE desea vivir en familia. Resón en esta Administración.

José de Viguera-Madrid

San Nicolás, 16.

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina y Comedor

Extenso surtido en hierro esmaltado (porcelana) de las mejores manufacturas francesas, alemanas, austríacas y nacionales. Precios imposibles de competencia.

Importante

Para la clase doliente de esta ciudad son las consultas que don Felipe Sancho Sacasas, médico cirujano del Instituto médico de Madrid tiene establecidas en la calle Niño Perdidó, 24, de 3 a 4 gratuitas y económicas especial para obreros de 6 a 7.

Para componer relojes TIENDA

Para comprarlos su TIENDA

Conde de Cárdenas, 15

(El ideal de los inyectables hipodérmicos)

AUTOINYECTABLE POBLADOR

Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen la inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector para cada enfermo.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositarlos exclusivos para la venta Centro Técnico Industrial María Cristina, 4.—Córdoba

Pérdida. De un automóvil que ha venido a Córdoba desde Cádiz, pasando por Aguilar, Montilla y Espejo, se ha perdido un maletín que tiene objeto de interés particular. Se gratificará, si lo desea, a quien lo entregue a don Luis Pallares en Cádiz o en el Circolo Conservador de Córdoba.

Café del Gran Capitán

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Teléfono número 31

COMO SE CRIAN ROBUSTOS LOS NIÑOS

No con leche de vacas ni de cabras, que a lo más digieren incompletamente. Ni tampoco con productos que tengan harinas ni mucho azúcar porque les empuja, sino con «GLAXO», que es la mejor leche de vacas apropiada al estómago humano, que asimilan perfectamente, todos los niños, aunque acaben de nacer, y aunque la debilidad les tenga completamente aniquilados. Con «GLAXO» se crían vigorosos y alegres, se cura la diarrea de los que la han adquirido con otros alimentos y duermen admirablemente. «GLAXO» es alimento ideal para ancianos y enfermos y puede tomarlo todo el mundo en vez de leche, nutriéndose más y haciéndose siempre digestiones admirables.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Ultramarinos.

Representante en Córdoba: D. Francisco Rosas

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

PARA LA VENTA

Osuna y Ceballos

Coloniales y Harinas al por mayor

Escritorio: Conde del Robledo, 3.—Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.º. Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE

ENERGICO

Y DE SABOR TAN AGRADEBLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA

ANEMIA

COLORES PÁLIDOS

NEURASTENIA

DEBILIDAD GENERAL

TUBERCULOSIS

CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: STE. BAZCART Y C. S. LINA, C/ALBA 11, BARCELONA

ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA JULITA ROMERO DEL CASTILLO

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE MARZO DE 1913

Q. E. S. G. E.

Las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, de esta capital, y en la ermita de Santiago, de Villanueva del Rey, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por su eterno descanso.

Con la misma intención, y en el mismo día, estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo, en la iglesia de San Pedro Alcántara.

Su esposo don Patricio del Castillo y García; sus hijos don Enrique, doña Aurora y doña A. A. A.; hijo político don Benigno Iñiguez; nietos; hermanos don Juan y don Ruperto (ausentes), y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios nuestro Señor.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y los Ilmos. Sres. Obispos de Córdoba y de Plasencia, tienen concedidas indulgencias.



LA MUTUAL LATINA

Domicilio social: GRAN CAPITAN, 25. - CORDOBA

CAJA DE AHORROS Y DE PREVISION Y SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA
DE FORMA TONTINA CON EMPRESA "GESTORA DE LA MUTUAL LATINA,"

Autorizada legalmente el 4 de Abril de 1906 y constituida por escritura pública ante el Notario de Córdoba D. Alberto de Torres é Illescas en 19 de Abril del mismo año

Funciona bajo la inspección directa del Estado

conforme a la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución

Consejo de Administración.

Presidente. D. Carlos Quero y Goldoni, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y Propietario.
Vicepresidente. . . . D. Manuel Enriquez Barrios, Doctor en Derecho y Propietario.
Secretario. D. Fernando Quero y Goldoni, Ingeniero de Montes y Propietario.
Vocal. D. Francisco Luque Salas, Propietario.
Consejero-Delegado. Hmo. Sr. D. Manuel González López, Médico y ex-Presidente de la Diputación Provincial de Córdoba.

Consejo Regional para Cataluña y Baleares

Presidente. D. José Pons y Arola, Consejero del Ferrocarril de Manresa a Berga, del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, Consejero Director de la Caja de Ahorro, Fabricante y propietario.
Vicepresidente. D. Emilio Monteys y Serra, Presidente de la Sección de Fabricantes de Estampados, Fabricante y propietario.
Vocal. D. Alberto Lleó y Morera, Presidente de la Sociedad Crédito Agrícola Catalán, Director Gerente del Ferrocarril de Manresa a Berga, Doctor en Medicina y Propietario.

Junta Censora de la Sociedad.

Presidente. M. I. Sr. Dr. D. Juan Eusebio Seco de Herrera, Canónigo Magistral de la Catedral de Córdoba.
Vicepresidente. . . . D. José Carlos Ortiz y González.
Secretario. D. José Invernón Llamas.
Vocales. D. Antonio Conrotte y Barbero y don Patricio García Martínez.

DIRECTOR GENERAL: Don Manuel Gutiérrez Fernández

DELEGACIONES REGIONALES

Cataluña y Baleares. — Director regional: Don Aureliano Martínez y Martínez de Castilla, Plaza de Cataluña, 13. — Barcelona.

Alicante { Plaza de Canalejas, núm. 2.
Valencia { Don José Linares Maestre Pi y Margall, núm. 39.
Albacete {
Cáceres y Badajoz. — Don José Moreno García, C. Piñero, núm. 8. — Mérida.
Cádiz. — Don José Sahagún de Rivas, Isaac Peral, 16.
Ciudad-Real. — Don Martirio M. Martínez, Doctor Ambroz, núm. 2. — Valdepeñas.
Calicia. — Don José Cedrón Gómez, calle Real, 115. — El Ferrol.
Granada. — Don Francisco Marín Rubio, San Miguel Alta, 6.

Huelva. — Don Emilio Cano, Concepción, núm. 18
Zaragoza {
Huesca { Don Luis Santos Oñoro, Alfonso I, núm. 19. — Zaragoza.
Téruel {
Jaén. — Don Manuel Villar Gómez, Maestra Baja, 79.
Madrid. — Don Francisco Huerta Calopa, Alcalá, 111.
Málaga. — Don Antonio Martos de la Fuente, Torrijos, 38.
Sevilla. — Don Enfemio Rodríguez, Albareda, 27.

AGENCIAS RECAUDATORIAS

Con ejercicio actualmente en Capitales, Cabezas de partido y pueblos de España 650

Art. 93 del Reglamento para ejecución de la Ley

Las Sociedades de esta índole se obligan a presentar a la Comisaría General de Seguros, dentro del mes siguiente a la terminación de cada trimestre, los datos y estados que siguen:

Sumas en fin del trimestre anterior del número de socios y de los capitales cuotas suscriptas por ellos.

Relación numérica de socios nuevamente adheridos ó ingresados durante el último trimestre.

Relación de las bajas ocurridas en el último trimestre, explicando el motivo de cada baja.

Importe de las cuotas cobradas a los asociados durante el último trimestre

Cantidades cobradas durante el trimestre por intereses de valores pertenecientes a la Asociación.

Cantidades ingresadas en el Banco de España á nombre de la Asociación y á disposición de su Junta directiva ó entidad que la represente.

Relación de las cantidades tomadas de la misma cuenta durante el último trimestre, indicando las fechas en que se hicieron efectivos los talones.

Relación de las sumas invertidas en valores durante el último trimestre conforme á los Estatutos y a lo preceptuado en la ley y en este Reglamento.

Esta relación expresará la clase de valores y numeración de los títulos, y con ella deberán presentarse las pólizas de los Agentes que intervinieron las adquisiciones y los resguardos del depósito en el Banco de España, acompañados éstos de copia. Verificada la compulsa, en el acto se devolverán los originales.

Arts. de los Estatutos de la Sociedad

Junta Censora de LA MUTUAL LATINA

Art. 86. La Junta general ordinaria nombrará una comisión censora, compuesta de cinco suscriptores por un periodo de cinco años renovable por quinta parte anualmente, pudiendo ser reelegibles los salientes, cuya Junta Censora compruebe el empleo de fondos e intereses que deben ser convertidos en valores, y los depósitos en el Banco de España; las prórogas de pagos, caducidades concedidas ó aplicadas, reducciones y rehabilitaciones de pólizas decretadas de cada Asociación.

Esta Junta Censora elegirá de su seno un Presidente, un Vicepresidente y un Secretario sustituyendo el segundo al primero en caso de ausencia, y se reunirá cuantas veces lo es time necesario, asistiendo á las deliberaciones el Director General con voz consultiva, y en el domicilio social.

Art. 74. Los miembros del Consejo de Administración, los de la Junta Censora y el Director General, asumen las responsabilidades derivadas en cuanto se refiera á su gestión y á la observancia de los preceptos estatutarios y de Juntas generales.

Fianzas depositadas para responder de su gestión, conforme a la Ley de 14 de Mayo de 1908

ASOCIACIONES	Número de resguardos	Número de Títulos	VALOR NOMINAL Pesetas	VALOR EFECTIVO Pesetas
De 1906, 1907 y 1908.	134	5	90.000	75.242'50
De 1909.	138	8	28.600	25.048'60
De 1910.	141 y 142	9	30.200	25.542'70
De 1911.	144	7	30.100	25.623'75
De 1912.	151	6	29.500	25.125'75
De 1913.	221	2	30.000	25.225'00
De 1914.	335 y 336	6	31.300	25.047'30
Total.	9	43	269.700	226.855'60

OBJETO DE LA SOCIEDAD

LA MUTUAL LATINA, aplicando a sus Asociaciones los principios de la mutualidad, crea un capital á cada uno de sus socios y reintegra, á los herederos ó beneficiarios de los asociados fallecidos y adheridos á la Asociación de Contraseguro, anualmente, una cantidad que puede ser mayor que el importe de las cuotas que tuviesen pagadas.

LA MUTUAL LATINA proporciona á sus socios las siguientes ventajas:

- 1.ª Facilidad para crearse un capital ó una dote para los hijos.
- 2.ª Seguridad de obtener con un pequeño ahorro la mayor suma de beneficios.
- 3.ª Facilidades en el pago de cuotas, en caso de enfermedad ó falta de trabajo.
- 4.ª Reducción de póliza á partir del tercer año.

CUOTAS DE SUSCRIPCION DESDE UNA PESETA AL MES

Las cuotas pagadas por los socios se invierten en título del Estado Español, que se entregan al Banco de España en calidad de depósitos necesarios, á nombre de la Asociación correspondiente, cuyos depósitos no pueden retirarse sin la autorización de la Comisaría General de Seguros y la Junta Consultiva, y mediante una Real Orden del Excmo. Sr. Ministro de Fomento.

Todos los socios tienen derecho, en cualquier momento, de comprobar por sí mismos la inversión de las cuotas de su Asociación

La marcha y funcionamiento de LA MUTUAL LATINA está directamente vigilada é intervenida por su Consejo de Administración y por sus propios socios. Inspección directa del Estado por medio de la Comisaría General de Seguros conforme á lo dispuesto por la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

SITUACION DE LA SOCIEDAD en 31 Diciembre 1913, 34.819 suscriptores. 34.113 ³/₅ parte suscriptas. Pts. 20.468.160 capital suscripto.